

СОВРЕМЕННЫЕ МОДЕЛИ РАЗВИТИЯ АГРОЭКОТУРИЗМА В РЕГИОНАХ БЕЛАРУСИ (НА ПРИМЕРЕ ГРОДНЕНСКОЙ ОБЛАСТИ)

П. И. Лайло¹⁾, Л. Н. Давыденко²⁾

¹⁾Белорусский государственный университет,
пр. Независимости, 4 Минск, Республика Беларусь, 220030, polinalailo2003@mail.ru

²⁾Белорусский государственный университет,
пр. Независимости, 4 Минск, Республика Беларусь, 220030, davidenko@tut.by

В статье раскрываются современные модели агроэкотуризма в регионах Республики Беларусь. В ней проведен анализ текущего состояния агроэкотуризма в Гродненской области. Рассмотрена организационная работа райисполкомов по изменению порядка налогообложения субъектов агроэкотуризма на современном этапе.

Ключевые слова: сельский туризм; модели агроэкотуризма; институциональная среда сельского туризма; Гродненская область Республики Беларусь.

MODERN MODELS OF AGROECOTOURISM DEVELOPMENT IN THE REGIONS OF BELARUS (USING THE EXAMPLE OF THE GRODNO REGION)

P. I. Lailo¹⁾, L. N. Davydenko²⁾

¹⁾ Belarusian State University, Nezavisimosti Ave., 4, Minsk, Republic of Belarus, 220030, polinalailo2003@mail.ru

²⁾ Belarusian State University, Nezavisimosti Ave., 4, Minsk, Republic of Belarus, 220030, davidenko@tut.by

The article reveals modern models of agroecotourism in the regions of the Republic of Belarus. It analyzes the current state of agroecotourism in the Grodno region. The organizational work of the district executive committees on changing the taxation procedure for agroecotourism subjects at the present stage is considered.

Keywords: rural tourism; agroecotourism models; institutional environment of rural tourism; Grodno region of the Republic of Belarus.

Современный сельский туризм представляет собой одну из наиболее важных составляющих внутреннего туризма. Для Республики Беларусь данное туристическое направление является наиболее приоритетным. Особую значимость приобретают вопросы развития экологического туризма в связи с актуализацией и значительным повышением внимания к проблемам эффективности и рационального использования природного

капитала, а также перехода к принципам «зеленой» экономики [1, С. 299-324].

Установлено, что в Республике Беларусь на законодательном уровне закреплено понятие «агрэкотуризм», который является преобладающим сегментом сельского туризма. При этом действующая регламентация осуществления агрэкотуризма не позволяет в полной мере обеспечить развитие рынка сельского туризма в стране в силу ограничения состава представляющих его субъектов. Основными предпосылками развития сельского туризма в Беларуси являются: имеющийся геоэкономический потенциал, наличие социально-экономических диспропорций в развитии сельских территорий, существующий и недостаточно эффективно используемый рекреационный потенциал, богатое историко-культурное наследие, включая этнографическое, рыночные и инфраструктурные предпосылки, гостеприимство, открытость и коммуникабельность белоруссов.

Белорусские исследователи (Авдевич Н.Ф., Гайдукевич Л.М., Давыденко Л.Н., Лученок С.А., Кабушкин Н.И., Клицунова В.А., Соболев К.Н., Сиваграков А.В., Тарасёнок А.И. и др.) выделяют следующие основные бизнес-модели развития сельского туризма: ландшафтный или экотуризм, агротуризм и туризмсельскохозяйственных знаний, этнический и событийный туризм, туризм сельского уклада жизни (исторического наследия), сельский туризм досуга и развлечений, лечебно-оздоровительный туризм.

Вклад агрэкотуризма в сектор туризма Беларуси показал, что в структуре валовой добавленной стоимости туризма на него приходится порядка 2,0 %. При этом вклад в создание прямых (основных) рабочих мест в сфере туризма составляет 5,6 %, прямых и дополнительных рабочих мест – 4,6 %. В агрэкотуризме занято 0,44 % трудоспособного сельского населения [2, с. 9]. Данные значения демонстрируют, что вклад агрэкотуризма в социально-экономическое развитие республики является незначительным, вместе с тем имеет важное значение для развития сельских территорий.

На 1 января 2024 г. насчитывалось 1311 действующих субъектов агрэкотуризма, из них 213 - новые субъекты, появившиеся в 2023 г. (на 10 августа 2024 г. - 1332 субъекта). Агрэкоусадыбы посетили 450 415 человек, из них 431 233 человека (95,7 %) - граждане Республики Беларусь. Кроме того, услугами белорусских агрэкоусадоб воспользовались 19182 иностранных туриста из 43 государств, граждане Российской Федерации составили 75 % от общего количества иностранных туристов. Сумма оплаченных агрэко туристами услуг составила 27,8 млн руб., а сумма налогов, уплаченных субъектами агрэкотуризма в бюджет, составила 1,25 млн руб. 398 субъектов агрэкотуризма получили решение о переводе на

уплату сбора за осуществление деятельности по оказанию услуг в сфере агроэкотуризма вместо уплаты налога на профессиональный доход (на 10 августа 2024 г. - 413 субъектов).

В Гродненской области динамично развивается агроэкотуризм. В регионе на данный момент функционируют 256 субъектов агроэкотуризма, которые расположены в различных живописных местах области. Они оформлены как в национальном белорусском стиле, так и в современном экостиле. С 1 июля 2023 года райисполкомами организована работа по изменению порядка налогообложения субъектов агроэкотуризма - по переходу с уплаты налога на профессиональный доход на уплату сбора за осуществление деятельности в сфере агроэкотуризма. Эта работа ведется с учетом соответствия агроэкоусадеб требованиям, предусмотренным Указом Президента Республики Беларусь от 4 октября 2022 г. №351, а также подходов, озвученных в ходе совещания с участием главы государства 9 сентября 2022 года, что подтверждается выданным райисполкомом решением по итогам осуществления административной процедуры. Берется во внимание и добросовестность ведения субъектом агроэкотуризма своей деятельности, что включает, в том числе уплату налога на профессиональный доход в течение определенного периода, участие в общественной жизни региона, близость к областному и районным центрам [3]. Из 267 действующих в Гродненской области в отношении 52 субъектов агроэкотуризма приняты решения райисполкомов по применению налоговых льгот в части перевода на уплату сбора за осуществление деятельности по оказанию услуг в сфере агроэкотуризма вместо налога на профессиональный доход управления. В 2023 году агроэкоусадьбы региона приняли более 82,4 тыс. туристов, выручка от услуг агроэкотуризма составила Br4,4 млн [4].

Дятловщина традиционно является лидером в регионе по экспорту туристических услуг, ее вклад в общий результат составляет 60%, в первую очередь благодаря местным санаториям. Однако на этом в районе не останавливаются, ставя перед собой задачи еще более расширить спектр туруслуг и делая ставку на отдых белорусов в своей стране. С августа 2024 года в райцентре заработал туристический информационный центр, куда может зайти любой желающий и узнать, что интересного посмотреть на Дятловщине. На сегодняшний день разработана стратегия развития туризма в районе, которая состоит из многоликого образа: «Дятловщина героическая», «Дятловщина гостеприимная», «Дятловщина таинственная», «Дятловщина неповторимая», ее задача – сделать так, чтобы этот образ стал не только узнаваемым, но и привлекательным для всех гостей и туристов.

По состоянию на 1 октября 2024 года, в Дятловском районе из 14 агроэкоусадьб прошли перерегистрацию только 3 [5]. Но, по данным райисполкома, это никак не повлияло на туристический рынок района. Наоборот, теперь турист может рассчитывать на более широкий спектр предлагаемых усадьбами услуг и быть уверенным в высоком качестве их оказания. Остались те усадьбы, хозяева которых дорожат своим делом, репутацией, клиентами и собираются развиваться, а местные органы власти готовы оказывать им в этом всяческую поддержку. Также в агроусадьбах региона работают над тем, чтобы создать комфортные условия пребывания для каждой категории туристов, в том числе для инклюзивных групп. Агроусадьбы учитывают потребности особых путешественников и создают адаптированные программы. К тому же все агроэкоусадьбы снабжены полиграфической продукцией о туристическом потенциале Дятловского района, что позволяет легко сориентироваться в предпочтениях гостей.

В качестве показательного примера агроусадьба «Каля дуба», которая функционирует с 2008 года. Благодаря хозяевам, полузаброшенная деревня Тетейки обрела новую жизнь. Сюда едут туристы, в том числе зарубежные. Символом усадьбы является раскидистый дуб, отражаемый в озерной глади. В 2024 году в усадьбе «Каля дуба» посетило множество туристов из России и Германии. Средняя продолжительность пребывания в агроусадьбах – сутки-двое, летом отдыхающие проводят больше времени. Зимой 2023-2024 года в данной агроэкоусадьбе придумали праздничную программу "Новогодние забавы каля дуба". Гости посещают домик белорусской деревни, для них организуют театрализованное представление "Як гулялі і час бавілі нашы продкі", мастер-класс по розжигу самовара, чаепитие с блинами. Кроме того, в ходе благотворительной акции "Наши дети" для детей-сирот в агроэкоусадьбе "Каля дуба" провели праздник "Новогодние забавы «Каля дуба»" [5].

Свои отличительные особенности имеет усадьба, расположенная в деревне Накрышки. Одной из ключевых особенностей является местоположение, где сохранились остатки паркового ансамбля рода Стравинских, а также произрастают виды растений, занесённые в Красную книгу. Данная усадьба является одной из точек в районном туристическом маршруте «Дорогами Дятловщины». В 2024 году разработан новый туристический маршрут «На ўскрайку Ліпчанскай пушчы, альбо Накрышская гісторыя», в который также включен этот объект. Это подчеркивает её значение как важного пункта культурного и исторического наследия региона. Хозяева усадьбы предлагают гостям возможность ознакомиться с природными достопримечательностями, такими как два соседних озера, дно которых выстлано брусчаткой и служит местом обитания для лебедей и их потомства,

а также изобилует рыбой. Кроме того, существует возможность познакомиться с традициями пчеловодства, что добавляет элемент культурного обмена и образовательной программы для посетителей.

Усадьба «Родник», расположенная в непосредственной близости от города Дятлово, предоставляет разнообразные возможности для активного отдыха на природе. Туристы могут заниматься лыжным спортом, рыбалкой или просто наслаждаться прогулками на свежем воздухе, оценив живописные природные ландшафты.

Название агроэкоусадьбы «Родник» символизирует наличие на её территории множества родников с кристально чистой водой. Лесные пейзажи, отражающиеся в поверхности озера, создают впечатление живописной картины. В этом уголке природы царит тишина и уединение, что способствует глубокому погружению в атмосферу спокойствия.

Хозяева усадьбы с радостью предлагают туристам инвентарь для активного отдыха, включая лыжи и удочки для рыбалки, что делает пребывание здесь не только комфортным, но и насыщенным разнообразными активностями.

Таким образом, состояние и перспективы агроэкотуризма в Беларуси показывают, что этот сектор, хотя и является значимым сегментом сельского туризма, сталкивается с регуляторными ограничениями, затрудняющими его развитие. Особое внимание следует уделять осуществлению административных процедур при перерегистрации агроусадеб. Основными факторами, способствующими росту сельского туризма, являются геоэкономический потенциал страны и богатое культурное наследие.

На примере Гродненской области очевидно, что динамичное развитие агроэкотуризма возможно при осуществлении налоговых льгот для субъектов данного сектора. Примеры успешных агроусадеб демонстрируют разнообразие предлагаемых услуг и активное вовлечение местного населения в туристическую деятельность.

Несмотря на определенные сложности, агроэкотуризм имеет потенциал для дальнейшего роста и улучшения качества услуг, что сделает его более привлекательным для туристов. Разработка новых туристических маршрутов и программ, а также поддержка местными властями создают положительную динамику в этом сегменте.

Библиографические ссылки

1. *Давыденко Л. Н.* Синергия экономических знаний: научная школа профессора Л.Н. Давыденко. Минск: ИВЦ Минфина, 2021. С. 299–324.

2. *Соболь К. Н.* Организационно-экономический механизм развития сельского туризма в регионе. 2021. С. 8–11.

3. О развитии агроэкотуризма [Электронный ресурс]: Указ Президента Республики Беларусь от 4 октября 2022 г. № 351 // Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь. URL: <https://etalonline.by/document/?regnum=P32200351>. (дата обращения: 08.11.2024).

4. Новости Беларуси|БелТА [Электронный ресурс]. URL: <https://belta.by/special/regions/view/agrousadba-ne-tihaja-zavod-a-mesto-aktivnogo-otdyha-kak-razvivaetsja-agroekoturizm-v-grodnenskoj-662788-2024/> (дата обращения: 08.11.2024).

5. Дятловский районный исполнительный комитет, 2024 [Электронный ресурс]. URL: <https://dyatlovo.gov.by/ru/agroekotur-by> (дата обращения: 08.11.2024).